

Bibliografischer Informationsdienst der Bibliothek des Instituts für Zeitgeschichte

Ausgabe 02/2020

Der Bibliografische Informationsdienst führt die *Bibliographie zur Zeitgeschichte* in digitaler Form fort. Er wird monatlich von der Bibliothek des Instituts für Zeitgeschichte München – Berlin auf der Grundlage ihrer laufenden Neuerwerbungen zusammengestellt.

Redaktion: Matthias Krebs und Daniel Schlögl

ISSN 2366-1194

Online-Archiv und Anmeldung zum E-Mail-Abonnement: http://www.ifz-muenchen.de/bibliothek/literatursuche/bibliografischer-informationsdienst/

Nutzungsbedingungen:

Der Informationsdienst steht kostenfrei unter der Creative-Commons-Lizenz CC BY-NC 3.0 DE (Namensnennung – keine kommerzielle Nutzung) zur Verfügung. Näheres zur Lizenz unter: http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/de/

Inhaltsverzeichnis

1	ALLGEMEINES, NACHSCHLAGEWERKE, HILFSMITTEL	4
2	GESCHICHTSWISSENSCHAFT UND NACHBARWISSENSCHAFTEN	4
3	BIOGRAFIEN	7
3.1	Sammelbiografien	7
3.2	Einzelbiografien	7
4	WELTGESCHICHTE, INTERNATIONALE VERGLEICHE, BEZIEHUNGEN UND VERFLECHTUNGEN	9
4.1	Allgemein und epochenübergreifend	9
4.2	Bis 1945 (einschließlich Erster und Zweiter Weltkrieg)	10
4.3	1945 – 1990	12
4.4	Seit 1990	13
4.5	Europäische Union (einschließlich Geschichte der EWG, EG, EU)	13
5	GESCHICHTE EINZELNER STAATEN UND REGIONEN	14
Gro	ßbritannien	14
Skandinavien		14
Frankreich / Monaco		14
Benelux		14
Italien / Vatikan / San Marino		15
Öst	erreich	15
Ost	europa / Ostmitteleuropa	15
Tsc	hechoslowakei / Tschechische Republik / Slowakische Republik	15
Pole	en	16
Baltikum		16
Rus	ssland (Sowjetunion / GUS)	16
Türl	kei	16
USA	A / Kanada	16
Late	einamerika	16
Nah	ner und Mittlerer Osten	17
Afril	ka	17
6	DEUTSCHE GESCHICHTE	17
6.1	Allgemein und epochenübergreifend	17
6.2	Deutsches Kaiserreich 1871 – 1918.	18
6.3	Weimarer Republik 1918 – 1933	18
6.4	Nationalsozialismus und NS-Diktatur 1933 – 1945	18

Bibliografischer Informationsdienst 02/2020

6.5	Deutsche Geschichte seit 1945	. 19
6.6	Bundesrepublik Deutschland 1949 – 1990	. 20
6.7	Deutsche Demokratische Republik 1949 – 1990	. 21
6.8	Bundesrepublik Deutschland seit 1990	21

1 ALLGEMEINES, NACHSCHLAGEWERKE, HILFSMITTEL

Handbuch poststrukturalistische Perspektiven auf soziale Bewegungen: Ansätze, Methoden und Forschungspraxis / Judith Vey, Johanna Leinius, Ingmar Hagemann (Hg.). – Bielefeld: transcript, 2019 – 303 Seiten: Illustrationen – (Edition Politik; Band 82) ISBN 978-3-8376-4879-9

Aufsatzsammlung zum OPAC

2 GESCHICHTSWISSENSCHAFT UND NACHBARWISSENSCHAFTEN

Akbar, Arifa:

In Germany, younger generations feel guilt for the sins of their fathers / Arifa Akbar. — In: Collective guilt, Seite 84-87, 2019 : 1 Karte zum OPAC

Archive und Museen des Exils / herausgegeben von Sylvia Asmus, Doerte Bischoff und Burcu Dogramaci. – Berlin; Boston: De Gruyter, 2019 – 344 Seiten: Illustrationen – (Exilforschung; Band 37) ISBN 978-3-11-054093-2 zum OPAC

Arnold, Sonja:

Globale Archive / Globale Überlieferung : Exilliteratur und weltliterarische Netzwerke / Sonja Arnold, Lydia Schmuck. – In: Archive und Museen des Exils, Seite 178-198, 2019 : Illustrationen

zum OPAC

Asmus, Sylvia:

Exil. Erfahrung und Zeugnis: zur Dauerausstellung des Deutschen Exilarchivs 1933-1945 der Deutschen Nationalbibliothek / Sylvia Asmus. – In: Archive und Museen des Exils, Seite 241-252, 2019: Illustrationen zum OPAC

Bouma, Amieke:

German post-socialist memory culture: epistemic nostalgia / Amieke Bouma. – Amsterdam: Amsterdam University Press, 2019 – 304 Seiten: Diagramme – (Heritage and memory studies; 8)

Dissertation, Amsterdam University, 2017 – EST: Epistemic nostalgia – ISBN 978-94-6372-661-0

Bruttmann, Tal:

Die fotografische Inszenierung des Verbrechens : ein Album aus Auschwitz / Tal Bruttmann, Stefan Hördler, Christoph Kreutzmüller ; [Vorwort: Serge Klarsfeld]. – Darmstadt : wbg Academic, 2019 – 303 Seiten ISBN 978-3-534-27142-9 Quelle Bildband zum OPAC

Celebrity's histories: case studies & critical perspectives / Robert van Krieken & Nicola Vinovrški (eds.). – Cologne, Germany: GESIS - Leibniz Institute for the Social Sciences, 2019 – 210 Seiten: 1 Illustration – (Historical social research. Supplement; 32) Aufsatzsammlung zum OPAC

The Cold War in the classroom: international perspectives on textbooks and memory practices / Barbara Christophe, Peter Gautschi, Robert Thorp, editors. – Cham, Switzerland: Palgrave Macmillan, 2019 – 1 Online-Ressource (xxx, 459 Seiten): Illustrationen, Diagramme – (Palgrave studies in educational media) ISBN 978-3-030-11999-7 Aufsatzsammlung zum OPAC

Collective guilt: slavery, the Holocaust, and other atrocities / Avery Elizabeth Hurt, book editor. – First edition – New York, NY:
Greenhaven Publishing, 2019 – 176 Seiten: Karten – (Global viewpoints)
ISBN 978-1-5345-0391-5 –
ISBN 978-1-5345-0469-1
Aufsatzsammlung

Deutsche Besatzungspolitik in Polen 1939-1945 : eine Leerstelle deutscher Erinnerung? / Dieter Bingen, Simon Lengemann (Hrsg.). – Bonn : Bundeszentrale für politische Bildung, 2019 – 163 Seiten : Illustrationen, Karten – (Schriftenreihe / Bundeszentrale für Politische Bildung ; Band 10398)

ISBN 978-3-7425-0398-5 Aufsatzsammlung zum OPAC

Eichenberg, Julia:

Eine Maschine, die träumt : das Recht in der Zeitgeschichte und die Zeitgeschichte des Rechts / Julia Eichenberg, Benjamin Lahusen, Marcus M. Payk, Kim Christian Priemel. – In: Zeithistorische Forschungen 16. Jahrgang, 2019|2, Seite 215-231, 2019

Transformationen Europas im 20. und 21. Jahrhundert : zur Ästhetik und Wissensgeschichte der interkulturellen Moderne / Wolfgang Johann, Iulia-Karin Patrut, Reto Rössler (Hg.). – Bielefeld : transcript, 2019 – 396 Seiten : Illustrationen – (Interkulturalität. Studien zu Sprache, Literatur und Gesellschaft ; Band 18) ISBN 978-3-8376-4698-6 Konferenzschrift, 2017, Flensburg zum OPAC

Fuhrmann, Maximilian:

Wer vage bleibt, gewinnt: eine kritische Auseinandersetzung mit den Grundlagen der Extremismusforschung / von Maximilian Fuhrmann. – In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 31. Jahrgang 2019, Seite 81-96, 2019: 1 Diagramm zum OPAC

Geschichte der Sozialwissenschaften im
19. und 20. Jahrhundert : Idiome - Praktiken Strukturen / herausgegeben von Uwe Dörk und
Fabian Link. – Berlin : Duncker & Humblot,
2019 – 327 Seiten : 1 Karte –
(Sozialwissenschaftliche Schriften ; Band 51)
ISBN 978-3-428-15657-3 –
ISBN 978-3-428-85657-2
Aufsatzsammlung
zum OPAC

Harrison, Hope M.:

After the Berlin Wall: memory and the making of the new Germany, 1989 to the present / Hope M. Harrison, the George Washington University. – Cambridge: Cambridge University Press, 2019 – xvii, 463 Seiten: Illustrationen, Karten ISBN 978-1-107-04931-4 – ISBN 978-1-107-62740-6 zum OPAC

Hörnschemeyer, Jörg:
"Möchten Sie das Programm wirklich
löschen?": warum sich die
Geisteswissenschaften mit der Nachhaltigkeit
von Forschungssoftware auseinandersetzen
sollten / Jörg Hörnschmeyer. – In: Quellen und
Forschungen aus italienischen Archiven und
Bibliotheken 2019, Band 99, Seite 491-501,
2019
zum OPAC

James-Chakraborty, Kathleen:
Modernism as memory: building identity in the
Federal Republic of Germany / Kathleen
James-Chakraborty. – Minneapolis; London:
University of Minnesota Press, 2018 –
308 Seiten: Illustrationen, Pläne
ISBN 978-1-5179-0291-9 –
ISBN 978-1-5179-0290-2
zum OPAC

Jeuthe, Gesa:

Kunstwerke im Exil : das sogenannte "Fluchtgut" als Zeugnis von Verfolgung, Vertreibung und Verlust / Gesa Jeuthe. – In: Archive und Museen des Exils, Seite 130-145, 2019 : Illustrationen zum OPAC

Klapdor, Heike:

Das Archiv lesen: die Bedeutung der Sammlung Paul Kohner Agency für die Exilforschung / Heike Klapdor. – In: Archive und Museen des Exils, Seite 253-271, 2019: 1 Illustration

LaPorte, Norman:

'Legends have a tenacious life': Ernst Thälmann, the First World War and memory in the GDR / Norman Laporte. – In: Twentieth century communism Issue 17, 2019, Seite 5-25, 2019 zum OPAC

Orte und Zeichen der Erinnerung:
Erinnerungszeichen für die Opfer von
Nationalsozialismus und Krieg in der
Steiermark / herausgegeben vom Landtag
Steiermark; Heimo Halbrainer, Gerald
Lamprecht, Georg Rigerl. – Graz: CLIO Verein
für Geschichts- & Bildungsarbeit, 2018 –
415 Seiten: 2 Karten
ISBN 978-3-902542-64-9
Bildband

5

zum OPAC

Schirrmeister, Sebastian:

Dem Archiv entschrieben: Wege aus dem

Speichergedächtnis / Sebastian

Schirrmeister. - In: Archive und Museen des Exils, Seite 58-73, 2019: Illustrationen

zum OPAC

Schulze-Marmeling, Dietrich: Herzog, der "Spiegel" und die "Erinnerungskultur" / Dietrich Schulze-Marmeling. - In: Zwischenräume, Seite 239-251, 2019 zum OPAC

Spuren suchen: Provenienzforschung in Weimar / herausgegeben von Franziska Bomski, Hellmut Th. Seemann und Thorsten Valk ; in Zusammenarbeit mit Rüdiger Haufe. – Göttingen: Wallstein Verlag, 2018 -357 Seiten: Illustrationen - (Jahrbuch / Klassik Stiftung Weimar; 2018) ISBN 978-3-8353-3221-8 Aufsatzsammlung zum OPAC

Stölzl, Christoph:

Warum ein Exilmuseum?: Vision und Hintergründe / Christoph Stölzl, Cornelia Vossen. - In: Archive und Museen des Exils, Seite 272-283, 2019: Illustrationen, 1 Karte zum OPAC

Strazzeri, Victor:

Forging socialism through democracy: a critical review survey of literature on Eurocommunism / Victor Strazzeri. -In: Twentieth century communism Issue 17, 2019, Seite 26-66, 2019 zum OPAC

Szilagyi, Csaba:

Records of forced displacement and refugee narratives: a case study from the Vera and Donald Blinken Open Society Archives in Budapest / Casba Szilagyi. - In: Archive und Museen des Exils, Seite 149-162, 2019 : Illustrationen

zum OPAC

Themenheft zur Berliner Konferenz 2018 "20 Jahre Washingtoner Prinzipien: Wege in die Zukunft" / Deutsches Zentrum Kulturgutverluste. - Dresden: Sandstein Verlag, 2019 – 80 Seiten: Illustrationen – (Provenienz & Forschung; 2019/02) ISBN 978-3-95498-528-9 -ISBN 978-3-95498-527-2

Konferenzschrift, 26.11.2018-28.11.2018, Berlin zum OPAC

Thompson, Janna:

In Germany, collective guilt for war crimes is justified / Janna Thompson. - In: Collective guilt, Seite 79-83, 2019: 1 Karte zum OPAC

Ullmann, Michaela:

Exilwissenschaften im Unterricht der Universität von Südkalifornien und Aktives Lernen an der Feuchtwanger Memorial Library / Michaela Ullmann. - In: Archive und Museen des Exils, Seite 163-177, 2019: Illustrationen zum OPAC

Umbrüche: Erfahrungen gesellschaftlichen

Wandels nach 1989 / Ira Spieker (Hg.); in Zusammenarbeit mit Sönke Friedreich, Sarah Kleinmann, Nadine Kulbe, Merve Lühr, Claudia

Pawlowitsch und Nick Wetschel. - Dresden: Sandstein Verlag, 2019 – 184 Seiten:

Illustrationen – (Spurensuche; Band 8)

ISBN 978-3-95498-500-5

Aufsatzsammlung zum OPAC

Weidner, Daniel:

Kollektive Montage, Momentaufnahme und Arbeit des Archivs : die Sammlung "Mein Leben in Deutschland vor und nach 1933" / Daniel Weidner. - In: Archive und Museen des Exils. Seite 11-29, 2019: Illustrationen zum OPAC

Weiß, Volker:

Rolf Peter Sieferles "Finis Germania" : der Antaios Verlag und der Antisemitismus / Volker Weiss. - In: Jahrbuch für Antisemitismusforschung 28 (2019), Seite 123-146, 2019 zum OPAC

Wenzel, Mirjam:

Emigration, Exil oder Diaspora: Perspektiven aus dem Jüdischen Museum Frankfurt / Mirjam Wenzel. – In: Archive und Museen des Exils, Seite 284-298, 2019: Illustrationen zum OPAC

Woopen, Clara:

Frauenbewegte Opferidentifizierung? : der Nationalsozialismus in der feministischen Zeitschrift Courage (1976-1984) / Clara

Woopen. - In: Jahrbuch für Antisemitismusforschung 28 (2019), Seite 200-224, 2019 zum OPAC

Wouters, Nico:

The Second World War in Belgium: 75 years of history (1944-2019) / Nico Wouters. -In: Journal of Belgian History 49, 2019, 2/3, Seite 12-81, 2019: Illustrationen zum OPAC

Zeitgeschichte der Dinge : Spurensuchen in der materiellen Kultur der DDR / Andreas Ludwig (Hg.) unter Mitarbeit von Katja Böhme und Anna Katharina Laschke. – Wien ; Köln ; Weimar: Böhlau Verlag, 2019 – 378 Seiten: Illustrationen ISBN 978-3-412-51106-7 Aufsatzsammlung zum OPAC

BIOGRAFIEN

3.1 Sammelbiografien

Guilliard, Carlos:

Das verschollene Erbe der Wertheims : die Geschichte meiner deutsch-jüdischen Familie / Carlos Guilliard. – Originalausgabe – Köln: Lübbe, 2018 – 318 Seiten, 16 ungezählte Seiten: Illustrationen ISBN 978-3-7857-2633-4 zum OPAC

Schoeller, Martin [Fotograf]:

Survivors: faces of life after the Holocaust / Martin Schoeller. - First edition - Göttingen: Steidl, 2020 - 165 Seiten ISBN 978-3-95829-621-3 Ausstellungskatalog, UNESCO-Welterbe Zollverein, 22.01.2020-26.04.2020, Essen Bildband zum OPAC

Zeichen setzen gegen das Vergessen: Gedenkbuch für die Opfer und Verfolgten der NS-Gesundheitspolitik in Herzogsägmühle 1934-1945 / Herausgeber: Diakonie Herzogsägmühle; mit Annette Eberle und Babette Gräper. - Peiting-Herzogsägmühle, 2019 - 64 Seiten: Illustrationen zum OPAC

3.2 Einzelbiografien

Filkins. Peter:

H. G. **Adler**: a life in many worlds / Peter Filkins. – New York, NY: Oxford University Press, 2019 – xv, 403 Seiten: Illustrationen

ISBN 978-0-19-022238-3

zum OPAC

Pollmann, Anna:

Fragmente aus der Endzeit : negatives Geschichtsdenken bei Günther Anders / Anna Pollmann. - Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 2020 – 335 Seiten – (Schriften des Dubnow-Instituts; Band 32) Dissertation, Universität Leipzig, 2016 – ISBN 978-3-525-31095-3

zum OPAC

Lenhard, Philipp:

Der Fall Benjamin: Hannah Arendt, das Institut für Sozialforschung und die Frage der Mitschuld / Philipp Lenhard. - In: Jahrbuch für Antisemitismusforschung 28 (2019), Seite 177-199, 2019

zum OPAC

Behkalam, Kaya:

Reste von Recht: Exil und Archiv bei Ludwig Borchardt und der kolonialen Archäologie / Kaya Behkalam, Knut Ebeling. – In: Archive und Museen des Exils, Seite 108-129, 2019 : Illustrationen

zum OPAC

Sperling, Christoph:

Joachim Haupt (1900-1989): vom Aufstieg eines NS-Studentenfunktionärs und Sturz des Inspekteurs der Nationalpolitischen Erziehungsanstalten: eine biographische Studie / Christoph Sperling. - Berlin; Bern; Bruxelles; New York; Oxford; Warszawa; Wien: Peter Lang, 2018 - 176 Seiten -(Rechtshistorische Reihe; Band 478) Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2018 – ISBN 978-3-631-77113-6 zum OPAC

Berg, Nicolas:

Archivspuren einer Denkfigur : der 'amerikanische Goethe' als Exil- und Projektionsmetapher des deutsch-jüdischen Schriftstellers Iwan Heilbut / Nicolas Berg. -In: Archive und Museen des Exils, Seite 30-57, 2019

zum OPAC

Schönborn, Sibylle:

"Freunde, in alle Welt zerstreut, denken an Sie." : zu einer digitalen Edition der Briefe an Max **Herrmann-Neiße** ins Londoner Exil / Sibylle Schönborn. – In: Archive und Museen des Exils, Seite 199-221, 2019 : Illustrationen zum OPAC

Richter, Arno:

"Keiner vom Parkett": Heinrich **Krone**, eine politische Teilbiographie (1895-1951) / Arno Richter. – Düsseldorf: Droste, 2019 – 240 Seiten: Illustrationen – (Forschungen und Quellen zur Zeitgeschichte; Band 71) Dissertation, Julius-Maximilians-Universität Würzburg, 2015 – ISBN 978-3-7700-1925-0 zum OPAC

Sternburg, Wilhelm von:

Ludwig **Landmann**: ein Porträt / Wilhelm von Sternburg. – Originalausgabe – Frankfurt am Main: S. Fischer, 2019 – 221 Seiten: Illustrationen ISBN 978-3-10-397484-3 zum OPAC

Ziemann, Benjamin:

Martin **Niemöller**: ein Leben in Opposition / Benjamin Ziemann. – 1. Auflage – München: Deutsche Verlags-Anstalt, 2019 – 635 Seiten: 12 Illustrationen ISBN 978-3-421-04712-0 zum OPAC

Wegner, Kilian:

"Palandt umbenennen!" : Plädoyer wider ein unverdientes Denkmal / Kilian Wegner. – In: Juristische Zeitgeschichte Band 20 (2019), Seite 185-193, 2019 zum OPAC

Parker, Clare:

Klaras Geschichte / erzählt von Clare Parker; mit Bleistiftzeichnungen von Moshe Teller; aus dem Englischen von Jacqueline Csuss; kommentierende Einleitung von Christian Dürr. – 2., kommentierte Auflage – Wien: new academic press, 2019 – 134 Seiten: Illustrationen – (Mauthausen-Erinnerungen; 1) ISBN 978-3-7003-2119-4 Autobiografie Erlebnisbericht zum OPAC

Hahn, Hans-Joachim : Metaphern des Posthistoire : Geschichtsdenken, Umweltkrise und Rhetorik bei Rolf Peter **Sieferle** / Hans-Joachim Hahn. – In: Jahrbuch für Antisemitismusforschung 28 (2019), Seite 147-174, 2019 zum OPAC

Simon, James:

James Simon: Briefe an Wilhelm von Bode 1885-1927 / für das Zentralarchiv - Staatliche Museen zu Berlin; herausgegeben und kommentiert von Olaf Matthes; mit einem Beitrag von Neville Rowley. – Wien; Köln; Weimar: Böhlau Verlag, 2020 – 331 Seiten: Illustrationen – (Schriften zur Geschichte der Berliner Museen; Band 6) ISBN 978-3-412-15176-8 Briefsammlung zum OPAC

Otto **von Simson** 1912-1993 : zwischen Kunstwissenschaft und Kulturpolitik / Ingeborg Becker, Ingo Herklotz (Hg.). – Wien ; Köln ; Weimar : Böhlau Verlag, 2019 – 286 Seiten : Illustrationen – (Studien zur Kunst ; 43) ISBN 978-3-412-51597-3 Konferenzschrift, 2018, Berlin zum OPAC

Snowden, Edward J.:

Permanent record : meine Geschichte /
Edward Snowden ; aus dem Amerikanischen von Kay Greiners. – Frankfurt am Main : S. Fischer, 2019 – 428 Seiten ISBN 978-3-10-397482-9 zum OPAC

Maeke, Lutz:

Carl **Steinhoff**: Erster DDR-Innenminister: Wandlungen eines bürgerlichen Sozialisten / Lutz Maeke. – Göttingen: Wallstein Verlag, 2020 – 224 Seiten: Illustrationen – (Veröffentlichungen zur Geschichte der deutschen Innenministerien nach 1945; Band 5)
ISBN 978-3-8353-3476-2

Klages, Imme:

"Mapping German film migration" : digitale Filmgeschichtsschreibung am Beispiel des Nachlasses von Günter Peter **Straschek** / Imme Klages, Alexandra Schneider. – In: Archive und Museen des Exils, Seite 222-238, 2019 : Karten zum OPAC

Taesler, Werner:

Flüchtling in drei Ländern: ein Bauhaus-Architekt und Sozialist in Deutschland, der Sowjetunion und Schweden: kommentierte Edition seiner Aufzeichnungen / Werner Taesler; herausgegeben, kommentiert und mit einem Nachwort versehen von Ekkehard Henschke. – Version 1.01 – Stuttgart: Edition Amici im Verlag opus magnum, 2019 – 336 Seiten: 39 Illustrationen ISBN 978-3-95612-108-1

zum OPAC

Gückel, Jürgen:

Klassenfoto mit Massenmörder : das Doppelleben des Artur **Wilke** - eine Geschichte über Kriegsverbrechen, Verdrängung und die Suche nach der historischen Wahrheit / Jürgen Gückel ; mit einem Nachwort von Peter Klein. – Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht, 2019 – 295 Seiten : Illustrationen ISBN 978-3-525-31114-1 zum OPAC

Bücherspuren: Karl **Wolfskehl**s deutschjüdische Bibliothek / Gastherausgeberinnen: Caroline Jessen und Julia Schneidawind. Beiträge von Maik Bozza [und 5 weiteren]. – München: Lehrstuhl für Jüdische Geschichte und Kultur, 2019 – 136 Seiten: Illustrationen – (Münchner Beiträge zur jüdischen Geschichte und Kultur; Jg. 13 / Heft 2 (2019)) Aufsatzsammlung

4 WELTGESCHICHTE, INTERNATIONALE VERGLEICHE, BEZIEHUNGEN UND VERFLECHTUNGEN

4.1 Allgemein und epochenübergreifend

Bank, Roland:

Die Bedeutung der Évian-Konferenz für den Flüchtlingsschutz nach dem Zweiten Weltkrieg / Roland Bank. – In: Jahrbuch für Antisemitismusforschung 28 (2019), Seite 106-119, 2019 zum OPAC

Bartrop, Paul R.:

Learning the lessons of Évian : the Dominions and the Commonwealth, then and now / Paul

R. Bartrop. – In: Jahrbuch für Antisemitismusforschung 28 (2019), Seite 56-73, 2019 zum OPAC

Eichhorn, Kristin:

Krise der Demokratie: Diagnosen, Ursachen und Auswege / von Kristin Eichhorn. – In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 31. Jahrgang 2019, Seite 247-265, 2019 Literaturbericht zum OPAC

Helden müssen sterben : von Sinn und Fragwürdigkeit des heroischen Todes / herausgegeben von Cornelia Brink, Nicole Falkenhayner, Ralf von den Hoff. – Baden-Baden : Ergon Verlag, 2019 – 288 Seiten : Illustrationen – (Helden - Heroisierungen - Heroismen ; Band 10) ISBN 978-3-95650-406-8 Aufsatzsammlung zum OPAC

Hüllen, Rudolf van:

"Vergesst die Aufklärung!" : ideologische Umbrüche im revolutionären Linksextremismus / von Rudolf van Hüllen. – In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 31. Jahrgang 2019, Seite 59-79, 2019 zum OPAC

Hutchinson, Robert:

German foreign intelligence from Hitler's war to the Cold War : flawed assumptions and faulty analysis / Robert Hutchinson. – Lawrence, Kansas : University Press of Kansas, 2019 – x, 341 Seiten : Illustrationen
Dissertation, University of Maryland, 2016 – ISBN 978-0-7006-2757-8
zum OPAC

Nietzel, Benno:

Zur politischen Geschichte der Kommunikationsforschung als empirischer Sozialwissenschaft: die Vereinigten Staaten und Deutschland in transatlantischer Perspektive von den 1920er bis 1960er Jahren / von Benno Nietzel. – In: Geschichte der Sozialwissenschaften im 19. und 20. Jahrhundert, Seite 165-200, 2019 zum OPAC

North Africa and the making of Europe: governance, institutions and culture / edited by Muriam Haleh Davis and Thomas Serres. – London: New York: Oxford: New Delhi:

Sydney: Bloomsbury, 2018 – vi, 293 Seiten: Karte
ISBN 978-1-350-02182-2 –
ISBN 978-1-350-12652-7
Aufsatzsammlung
zum OPAC

Reißig, Rolf:

Transformation von Gesellschaften: eine vergleichende Betrachtung von Geschichte, Gegenwart und Zukunft / Rolf Reißig. – Marburg: Schüren, 2019 – 240 Seiten ISBN 978-3-7410-0265-6 zum OPAC

Rienzi, Greg:

In Germany, efforts to reconcile after World War II can be a lesson to other nations / Greg Rienzi. – In: Collective guilt, Seite 131-143, 2019: 1 Karte

Roelevink, Eva-Maria:

Kartellrecht und Kartellpraxis unter umgekehrten Vorzeichen: die Absatzorganisation von Ruhrkohle und niederländischem Kohlengroßhandel 1924/25 und 1953/54 im Vergleich / Eva-Maria Roelevink. – In: Zeitschrift für neuere Rechtsgeschichte 41. Jahrgang 2019, Nr. 3/4, Seite 234-257, 2019 zum OPAC

Schwartz, Daniel B.:

Ghetto: the history of a word / Daniel B.
Schwartz. – Cambridge, Massachusetts;
London, England: Harvard University Press,
2019 – 266 Seiten: Illustrationen, Diagramme,
Karten, 1 Plan
ISBN 978-0-674-73753-2
zum OPAC

Wojtaszyn, Dariusz:

Fußballfans in der Diktatur : Fallbeispiel: Polen, Deutschland und Österreich / Dariusz Wojtaszyn. – In: Zwischenräume, Seite 252-259, 2019 zum OPAC

Wood, John Carter:

zum OPAC

This is your hour: Christian intellectuals in Britain and the crisis of Europe, 1937-49 / John Carter Wood. – Manchester: Manchester University Press, 2019 – [xi], 304 Seiten: 9 Porträts ISBN 978-1-5261-3253-6

Moderne / Theo Jung (Hg.); Autorinnen und Autoren: Jochen Gimmel [und 8 weitere]. – Frankfurt; New York: Campus Verlag, 2019 – 322 Seiten ISBN 978-3-593-51006-4 Konferenzschrift, 2017, Freiburg im Breisgau zum OPAC

Unterlassungspraktiken in der europäischen

Zwischen Handeln und Nichthandeln:

Zwischenräume: Macht, Ausgrenzung und Inklusion im Fußball: Beiträge zur 2. Salzburger Fußballtagung / Siegfried Göllner, Andreas Praher, Robert Schwarzbauer und Minas Dimitriou (Hg.). – Göttingen: Verlag Die Werkstatt, 2019 – 314 Seiten: Illustrationen ISBN 978-3-7307-0486-8 Konferenzschrift, 2017, Salzburg zum OPAC

4.2 Bis 1945 (einschließlich Erster und Zweiter Weltkrieg)

Berghorn, Detlef:

The Roaring Twenties: die wilde Welt der 20er / Detlef Berghorn, Markus Hattstein. – Lizenzausgabe – Darmstadt: wbg Theiss, 2019 – 205 Seiten: Illustrationen, 1 Karte ISBN 978-3-8062-4024-5 zum OPAC

Beyond Versailles: sovereignty, legitimacy, and the formation of new polities after the Great War / edited by Marcus M. Payk and Roberta Pergher. – Bloomington, Indiana: Indiana University Press, 2019 – 245 Seiten: Karten ISBN 978-0-253-04091-6 – ISBN 978-0-253-04090-9 Konferenzschrift, 2015, Berlin zum OPAC

The Bretton Woods agreements: together with scholarly commentaries and essential historical documents / edited and with an introduction by Naomi Lamoreaux and Ian Shapiro. –
New Haven; London: Yale University Press, 2019 – vii, 496 Seiten: Diagramme – (Basic documents in world politics)
ISBN 978-0-300-23679-8
Aufsatzsammlung

Dehne, Phillip A.:

After the Great War: economic warfare and the promise of peace in Paris 1919 / Phillip A. Dehne. – London; New York; Oxford; New Delhi; Sydney: Bloomsbury Academic, 2019 – x, 297 Seiten: Illustrationen, 1 Karte ISBN 978-1-3500-8704-0

zum OPAC

Eichenberg, Julia:

London calling: Adressbücher des britischen Exils im Zweiten Weltkrieg / Julia Eichenberg. – In: Zeithistorische Forschungen 16. Jahrgang, 2019|2, Seite 363-374, 2019: Illustrationen zum OPAC

Grabowski, Jan:

Lov na Židy: zrada a vražda v Němci okupovaném Polsku / Jan Grabowski. – Praha: Academia, 2019 – 424 Seiten: Illustrationen, 1 Karte – (Historie) EST: Hunt for the Jews – ISBN 978-80-200-2965-2

zum OPAC

Guichard, Jean-Paul:

L'affirmation de l'Europe byzantine (1796-1914) : la Russie, les Balkans et le pangermanisme / Jean-Paul Guichard. – Paris : L'Harmattan, 2018 – 187 Seiten – (Questions contemporaines)

Fortsetzung zu Guichard, Jean-Paul:
L'émergence de l'Empire russe
ISBN 978-2-343-15883-9
zum OPAC

Günther, Jana:

Fragile Solidaritäten: Klasse und Geschlecht in der britischen und deutschen Frauenbewegung / Jana Günther. –

1. Auflage – Hamburg: Marta Press, 2019 –

385 Seiten: Illustrationen – (Substanz)

Dissertation, Humboldt-Universität zu Berlin, 2017 – ISBN 978-3-944442-62-4 zum OPAC

Kaplan, Marion A.:

The Évian Conference and the Americas / Marion Kaplan. – In: Jahrbuch für Antisemitismusforschung 28 (2019), Seite 38-55, 2019

zum OPAC

Kauffman, Jesse:

National self-determination and political legitimacy after Versailles : Leon Wasilewski

and the German-Polish borderlands, 1919-1939 – In: Beyond Versailles, Seite 59-76, 2019 zum OPAC

Kertzer, David I.:

The medieval in the modern: Nazi and Italian fascist use of the ritual murder charge / David I. Kertzer, Gunnar Mokosch. – In: Holocaust and genocide studies Volume 33, number 2, fall 2019, Seite 177-196, 2019: Illustrationen zum OPAC

Klünemann, Clemens : Sigmaringen : eine andere

deutsch-französische Geschichte / Clemens Klünemann. – Erste Auflage – Berlin : Matthes & Seitz, 2019 – 175 Seiten : Illustrationen –

(Punctum; 015)

ISBN 978-3-95757-783-2

zum OPAC

Kollmeier, Kathrin:

Das Nansen-Zertifikat : ein ambivalentes Schlüsseldokument des ersten internationalen Flüchtlingsregimes / Kathrin Kollmeier. – In: Zeithistorische Forschungen 16. Jahrgang, 2019|2, Seite 354-362, 2019 : Illustrationen zum OPAC

Meyer, Winfried:

Mission-Bestseller: die internationale Flüchtlingskonferenz von Évian in Hans Habers Roman "Die Mission" / Winfried Meyer. – In: Jahrbuch für Antisemitismusforschung 28 (2019), Seite 74-105, 2019: Illustrationen zum OPAC

Nash, Douglas E.:

Unternehmen Ilse: 5. SS-Panzer division "Wiking" Eastern Poland, 27 April 1944 / Douglas E. Nash [text], Remy Spezzano [editing]; photographs by Ernst Baumann. – Riverside, CT: RZM Publishing, 2019 – 328 Seiten ISBN 978-0-9748389-9-1 Bildband

zum OPAC

Payk, Marcus M.:

Die Urschrift : zur Originalurkunde des Versailler Vertrages von 1919 / Marcus M. Payk. – In: Zeithistorische Forschungen 16. Jahrgang, 2019|2, Seite 342-353, 2019 : Illustrationen

zum OPAC

Polices et gendarmerie françaises, polices et armée allemandes, en France occupée, 1940-1944 : dans les politiques de répression, de fusillades et de déportations des Juifs, Tsiganes, résistants ... / Cercle d'étude de la déportation et de la Shoah ; avec la participation de Jean-Marc Berlière [und 12 weiteren]. - Paris : Édition du Cercle d'étude de la déportation et de la Shoah. 2018 – 171 Seiten: Illustrationen, Diagramme, Karten - (Petit cahier / Cercle d'étude de la déportation et de la Shoah : 3e Série ; n° 26) Titel auf dem Buchrücken: Forces de répression françaises et allemandes en France occupée, 1940-1944 ISBN 978-2-917828-26-7 Konferenzschrift, Lycée Buffon, 2015, Paris Konferenzschrift, Lycée Buffon, 2016, Paris zum OPAC

Pöpping, Dagmar:

Passion und Vernichtung: Kriegspfarrer an der Ostfront 1941-1945 / Dagmar Pöpping. –
Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 2019 –
249 Seiten: Illustrationen
EST: Kriegspfarrer an der Ostfront –
ISBN 978-3-525-54145-6
zum OPAC

Teigrob, Robert:

Four days in Hitler's Germany: Mackenzie King's mission to avert a Second World War / Robert Teigrob. – Toronto; Buffalo; London: University of Toronto Press, 2019 – xix, 292 Seiten: Illustrationen, Karte ISBN 978-1-4875-0550-9 zum OPAC

Wempe, Sean Andrew:

Revenants of the German Empire : colonial Germans, imperialism, and the League of Nations / Sean Andrew Wempe. –
New York, NY : Oxford University Press, 2019 – xiv, 288 Seiten
ISBN 978-0-19-090721-1
zum OPAC

4.3 1945 - 1990

Contested heritage: Jewish cultural property after 1945 / Elisabeth Gallas, Anna Holzer-Kawalko, Caroline Jessen, Yfaat Weiss (eds.). – Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 2020 – 221 Seiten: Illustrationen

ISBN 978-3-525-31083-0 Aufsatzsammlung zum OPAC

Fink, Carole:

West Germany and Israel: foreign relations, domestic politics, and the Cold War, 1965-1974 / Carole Fink, The Ohio State University, Emerita. – Cambridge; New York, NY; Port Melbourne; New Delhi; Singapore: Cambridge University Press, 2019 – xx, 349 Seiten: Illustrationen, Karten ISBN 978-1-107-42828-7 – ISBN 978-1-107-07545-0 zum OPAC

Gonçalves, Stéphanie:

Danser pendant la guerre froide : 1945-1968 / Stéphanie Gonçalves ; préface de Pascal Ory. – Rennes : Presses universitaires de Rennes, 2018 – 261 Seiten, VIII Seiten Tafeln : Illustrationen, Karten – (Collection Histoire) Dissertation, Université Libre de Bruxelles, 2015, überarbeitete Fassung – ISBN 978-2-7535-7486-1

Gulińska-Jurgiel, Paulina:

Gemeinsame oder getrennte Wege?: Kontakte zwischen Polen und Westdeutschland zur justiziellen Aufarbeitung von NS-Verbrechen bis zum Beginn der 1970er-Jahre / Paulina Gulińska-Jurgiel. – In: Zeithistorische Forschungen 16. Jahrgang, 2019|2, Seite 300-320, 2019

Jonas, Hannah:

Fußball in England und Deutschland von 1961 bis 2000 : vom Verlierer der Wohlstandsgesellschaft zum Vorreiter der Globalisierung / Hannah Jonas. – Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht, 2019 – 314 Seiten : Illustrationen, Diagramme – (Nach dem Boom) Dissertation, Universität Tübingen, 2017, leicht überarbeitete Fassung – ISBN 978-3-525-37086-5 zum OPAC

Lialiutē, Zēnobia:

Meeting the communist threat in Greece: American diplomats, ideology and stereotypes 1944-1950 / Zinovia Lialiouti. – In: Twentieth century communism Issue 17, 2019, Seite 90-121, 2019 zum OPAC Priemel, Kim Christian:

Stimmen im Kopf: Mithören und Mitmachen in den Nürnberger Prozessen (1945-1949) / Kim Christian Priemel. – In: Zeithistorische Forschungen 16. Jahrgang, 2019|2, Seite 375-387, 2019: Illustrationen zum OPAC

Spurný, Matěj:

Der lange Schatten der Vertreibung: Ethnizität und Aufbau des Sozialismus in tschechischen Grenzgebieten (1945-1960) / Matěj Spurný; aus dem Tschechischen von Andreas R. Hofmann. – Wiesbaden: Harrassowitz Verlag, 2019 – VII, 339 Seiten: Illustrationen, Porträts – (Studien zur Sozial- und Wirtschaftsgeschichte Ostmitteleuropas; Band 27) EST: Nejsou jako my: česká společnost a

EST: Nejsou jako my: česká společnost a menšiny v pohraničí (1945-1960) – ISBN 978-3-447-11186-7 zum OPAC

Tobias, Jim G.:

Mit Sport die Seele heilen: Fußball in den jüdischen Displaced Persons (DP) Camps Deutschlands und Österreichs / Jim G. Tobias. – In: Zwischenräume, Seite 97-107, 2019: Illustrationen zum OPAC

4.4 Seit 1990

After the crash: financial crises and regulatory responses / edited by Sharyn O'Halloran and Thomas Groll. – New York: Columbia University Press, 2019 – xiv, 415 Seiten: Diagramme ISBN 978-0-231-19284-2 Konferenzschrift, New York, NY zum OPAC

Handbuch der europäischen
Verfassungsgeschichte im 20. Jahrhundert:
Institutionen und Rechtspraxis im
gesellschaftlichen Wandel / herausgegeben
von Arthur Benz, Stephan Bröchler und
Hans-Joachim Lauth
5. Seit 1989, 2019 – 1749 Seiten:
Illustrationen, Diagramme, Karten
ISBN 978-3-8012-4251-0
zum OPAC

Krăstev, Ivan:

Das Licht, das erlosch: eine Abrechnung / Ivan Krastev und Stephen Holmes; aus dem Englischen von Karin Schuler. – Berlin: Ullstein, 2019 – 366 Seiten EST: The light that failed – ISBN 978-3-550-05069-5 zum OPAC

Reform der Nachrichtendienste zwischen Vergesetzlichung und Internationalisierung / herausgegeben von Jan-Hendrik Dietrich, Klaus Ferdinand Gärditz, Kurt Graulich, Christoph Gusy und Gunter Warg. – Tübingen: Mohr Siebeck, 2019 – XIII, 211 Seiten – (Beiträge zum Sicherheitsrecht und zur Sicherheitspolitik; 4) ISBN 978-3-16-158196-0 Konferenzschrift, 2018, Berlin zum OPAC

Spohr, Kristina:

Wendezeit: die Neuordnung der Welt nach 1989 / Kristina Spohr; aus dem Englischen von Helmut Dierlamm und Norbert Juraschitz. – 1. Auflage – München: Deutsche Verlags-Anstalt, 2019 – 976 Seiten: Illustrationen, Karten EST: Post wall, post square – ISBN 978-3-421-04835-6 zum OPAC

4.5 Europäische Union (einschließlich Geschichte der EWG, EG, EU)

Goertz, Stefan:

Islamistischer Terrorismus und Salafismus als sicherheitspolitische Bedrohung für Europa: eine aktuelle Analyse / von Stefan Goertz. – In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 31. Jahrgang 2019, Seite 175-191, 2019 zum OPAC

Mody, Ashoka:

EuroTragedy: a drama in nine acts / Ashoka Mody. – New York, NY: Oxford University Press, 2018 – XIX, 651 Seiten: Diagramme ISBN 978-0-19-935138-1 – ISBN 978-0-19-005632-2 zum OPAC

Le Parlement européen au travail : enquêtes sociologiques / sous la direction de Sébastien Michon ; les auteurs: Willy Beauvallet

[und 12 weitere]. – Rennes : Presses universitaires de Rennes, 2018 – 241 Seiten : Diagramme – (Res Publica) ISBN 978-2-7535-6527-2 Aufsatzsammlung zum OPAC

Mo birget soadis (How to cope with war) : adaptation and resistance in Sámi relations to

Germans in wartime Sápmi, Norway and Finland / Bjørg Evjen, Veli-Pekka Lehtola. – In: Scandinavian journal of history Vol. 45,

no. 1, 2020, Seite 25-47, 2020

zum OPAC

Evjen, Bjørg:

5 GESCHICHTE EINZELNER STAATEN UND REGIONEN

Großbritannien

Bogdanor, Vernon:

Beyond Brexit: towards a British constitution / Vernon Bogdanor (professor of government, King's College, London). – First published – London: I.B. Tauris, 2019 – xii, 285 Seiten ISBN 978-1-78831-679-8

zum OPAC

O'Rourke, Kevin H.:

A short history of Brexit: from Brentry to Backstop / Kevin O'Rourke. – Published in paperback with additional material – [London]: Pelican, 2019 – xxiv, 372 Seiten: Diagramme, Karte – (Pelican books; 26)

EST: Une brève histoire du Brexit, 2018 – ISBN 978-0-241-39823-4

zum OPAC

Pfahl-Traughber, Armin:

Das Antisemitismus-Problem von Jeremy Corbyn und der Labour-Partei : eine Analyse zur Entwicklung und den Hintergründen einer Kontroverse / Armin Pfahl-Traughber. – In: Jahrbuch für Antisemitismusforschung 28 (2019), Seite 320-354, 2019 zum OPAC

Skandinavien

Bergmann, Werner: Zwischen Ablehnung und Kooperationsbereitschaft: wie sich Juden und Muslime in Norwegen gegenseitig wahrnehmen / Werner Bergmann. — In: Jahrbuch für Antisemitismusforschung 28 (2019), Seite 273-319, 2019: Diagramme zum OPAC

Frankreich / Monaco

Cantier, Jacques:

Lire sous l'Occupation : livres, lecteurs, lectures, 1939-1944 / Jacques Cantier. – Paris : CNRS Éditions, 2019 – 381 Seiten : 1 Diagramm, Karte – (Collection "Seconde Guerre mondiale")
ISBN 978-2-271-09332-5
zum OPAC

Gilets Jaunes : Anatomie einer ungewöhnlichen sozialen Bewegung / Peter Wahl (Hg.) ; mit Beiträgen von: Christophe Aguiton [und 6 weiteren]. – Köln : PapyRossa Verlag, 2019 – 135 Seiten – (Neue kleine Bibliothek ; 274) ISBN 978-3-89438-705-1 Aufsatzsammlung

zum OPAC

Ingram, Norman:

The war guilt problem and the Ligue des droits de l'homme, 1914-1944 / Norman Ingram. – First edition – Oxford : Oxford University Press, 2019 – vii, 294 Seiten ISBN 978-0-19-882799-3

Benelux

Luyten, Dirk:

Recht, staat, economie: kanttekeningen bij de historiografie over economische collaboratie en haar repressie tijdens en na de Tweede Wereldoorlog in België / Dirk Luyten. – In: Journal of Belgian History 49, 2019, 2/3, Seite 82-109, 2019: Illustrationen zum OPAC

Italien / Vatikan / San Marino

Aycard, Mathilde:

Salò, l'agonie du fascisme / Mathilde Aycard et Pierre Vallaud. – [Paris] : Fayard, 2018 – 320 Seiten, 8 ungezählte Seiten Tafeln : Illustrationen, Karten – (Histoire) ISBN 978-2-213-67115-4 zum OPAC

Gallmetzer, Lorenz:

Von Mussolini zu Salvini : Italien als Vorreiter des modernen Nationalpopulismus / Lorenz Gallmetzer. – Wien : Kremayr & Scheriau, 2019 – 191 Seiten ISBN 978-3-218-01182-2 zum OPAC

Ladurner, Ulrich:

Der Fall Italien : wenn Gefühle die Politik beherrschen / Ulrich Ladurner. – Hamburg : Edition Körber, 2019 – 231 Seiten ISBN 978-3-89684-273-2 zum OPAC

Österreich

John, Michael:

Wirklichkeit, Nische und Resistenz: Fußball - Funktion und Identität im Kontext der NS-Zeit / Michael John. – In: Zwischenräume, Seite 80-96, 2019 zum OPAC

Schatzl, Michael Jürgen:

Der Griff nach der Zeit: Perioden,
Charakteristika, Motive und Interessen
österreichischer Arbeitszeitpolitik (1945-2018) /
Michael Jürgen Schatzl. – Wien; Köln;
Weimar: Böhlau Verlag, 2019 – 620 Seiten:
Illustrationen, Diagramme – (Schriftenreihe des
Forschungsinstitutes für politisch-historische
Studien der Dr.-Wilfried-Haslauer-Bibliothek,
Salzburg; Band 69)
Dissertation, Universität Salzburg, 2016,
überarbeitete und gekürzte Fassung –
ISBN 978-3-205-20859-4
zum OPAC

Schreiber, Horst:

Gedächtnislandschaft Tirol: Zeichen der Erinnerung an Widerstand, Verfolgung und Befreiung 1938-1945 / Horst Schreiber. – Innsbruck; Wien; Bozen: StudienVerlag, 2019 – 436 Seiten: Illustrationen, Diagramme – (Veröffentlichungen des Innsbrucker Stadtarchivs; Neue Folge, 68) ISBN 978-3-7065-5490-9

zum OPAC

Osteuropa / Ostmitteleuropa

Pula, Besnik:

Globalization under and after socialism: the evolution of transnational capital in Central and Eastern Europe / Besnik Pula. – Stanford, California: Stanford University Press, 2018 – vii, 258 Seiten: Diagramme – (Emerging frontiers in the global economy) ISBN 978-1-5036-0513-8 zum OPAC

Tschechoslowakei / Tschechische Republik / Slowakische Republik

Kessler, Vojtěch:

Češi a Němci v roce jedna: úvahy nad postoji a možnostmi Němců v českých zemích mezi 28. říjnem 1918 a 4. březnem 1919 / Vojtěch Kessler. – In: Moderní dějiny Roč. 26, 2018, č. 2, Seite 143-164, 2018

Zusammenfassung in englischer Sprache unter dem Titel: Czechs and Germans in year one: reflections on the attitudes and possibilities of the Germans in the Czech lands between 28 October 1918 and 4 March 1919 zum OPAC

Královič, Tomáš:

Perzekúcia rómov v slovenskom štáte v rokoch 1939-1945 : problematika pracovných útvarov vo fondoch Okresného, Župného a Policajného úradu v Nitre / Tomáš Královič. – In: Studia historica Nitriensia ... 2019/ ročník 23/ č. 2, Seite 456-474, 2019

Zusammenfassung in englischer Sprache unter dem Titel: Roma persecution in the Slovak state 1939-1945 : labour camp issues in regional, county and police office funds in Nitra zum OPAC

Petranský, Ivan A.:

Perzekúcie nemeckých drevorubačov v Modre v rokoch 1945-1950 / Ivan A. Petranský. – In: Studia historica Nitriensia ... 2019/

ročník 23/ č. 2, Seite 488-507, 2019 Zusammenfassung in englischer Sprache unter dem Titel: Persecution of German woodcutters in Modra in years 1945-1950 zum OPAC

Tauchen, Jaromír:

Recht und Sprache: zur Anwendung des "Sprachenrechts" der deutschen Volksgruppe in der Ersten Tschechoslowakischen Republik / Jaromír Tauchen. – In: Zeitschrift für neuere Rechtsgeschichte 41. Jahrgang 2019, Nr. 3/4, Seite 215-233, 2019

Zumr, Jan:

Organizační struktura exekutivního a kontrarozvědného oddělení pražského Gestapa / Jan Zumr. – In: Moderní dějiny Roč. 26, 2018, č. 2, Seite 251-290, 2018 Zusammenfassung in englischer Sprache unter dem Titel: The organisational structure of the executive and counterintelligence division of the Prague Gestapo zum OPAC

Polen

Brenner, Rachel Feldhay:
Jerzy Andrzejewski's 'Holy Week': testing
religious ethics in times of atrocity / Rachel
Feldhay Brenner. – In: Holocaust and genocide
studies Volume 33, number 2, fall 2019,
Seite 225-243, 2019: Illustrationen

zum OPAC

Lahusen, Benjamin:

Die Selbstermächtigung des Rechts: Breslau 1933 : zum "Stillstand der Rechtspflege" in der Juristischen Zeitgeschichte / Benjamin Lahusen. – In: Zeithistorische Forschungen 16. Jahrgang, 2019|2, Seite 258-277, 2019 : Illustrationen zum OPAC

Zubáková, Blanka:

Židé v meziválečném Polsku a odkazy jejich bojkotu jako obrany před antisemitimem: hospodářské, kulturní a společenské odezvy / Blanka Zubáková. – In: Moderní dějiny Roč. 27, 2019, č. 1, Seite 49-77, 2019 Zusammenfassung in englischer Sprache unter dem Titel: Jews in interwar Poland and legacies of their boycott as protection against

antisemitism : economic, cultural and society-wide responses zum OPAC

Baltikum

Chan, Paula:

Red stars and yellow stars: the Soviet investigation of Klooga concentration camp / Paula Chan. – In: Holocaust and genocide studies Volume 33, number 2, fall 2019, Seite 197-224, 2019: Illustrationen zum OPAC

Russland (Sowjetunion / GUS)

Kramer, Mark:

The Soviet legacy in Russian foreign policy / Mark Kramer. – In: Political science quarterly Volume 134, number 4, winter 2019-2020, Seite 585-609, 2019 zum OPAC

Türkei

Tokatli, Mahir:
Antisemitismus in der Türkei / Mahir Tokatlı,
Burak Yılmaz. – In: Jahrbuch für
Antisemitismusforschung 28 (2019),
Seite 355-378, 2019
zum OPAC

USA / Kanada

Lissner, Rebecca Friedman:
Process learning in foreign policy: from the Bay of Pigs to the Berlin Crisis / Rebecca Friedman Lissner. – In: Political science quarterly Volume 134, number 4, winter 2019-2020, Seite 641-673, 2019 zum OPAC

Lateinamerika

Losano, Mario G. : La libertà d'insegnamento in Brasile e l'elezione del presidente Bolsonaro / Mario G. Losano. - Milano ; Udine : Mimesis, 2019 -221 Seiten: 1 Illustration - (Quaderni di teoria

critica della società; n. 8) ISBN 978-88-575-5614-7

Quelle zum OPAC

Naher und Mittlerer Osten

Patek, Artur:

Polští váleční uprchlíci v Tel Avivu

(1939-1948): portrét prostředí / Artur Patek. – In: Český časopis historický Ročník 117,

3/2019, Seite 613-636, 2019

Zusammenfassung in englischer Sprache unter dem Titel: Polish war refugees in Tel Aviv (1939-1948): a portrait of the community zum OPAC

Afrika

Eppelsheimer, Natalie:

Exil in Kenia: eine archivarische Spurensuche / Natalie Eppelsheimer. -

In: Archive und Museen des Exils, Seite 75-95,

2019: Illustrationen

zum OPAC

6 DEUTSCHE GESCHICHTE

6.1 Allgemein und epochenübergreifend

Everett, Parker Daly:

Urban transformations: from liberalism to corporatism in Greater Berlin, 1871-1933 / Parker Daly Everett. - Toronto, Buffalo, London: University of Toronto Press, 2019 xii, 374 Seiten: Illustrationen, Karten, Pläne – (German and European studies; 33) ISBN 978-1-4426-5053-4

zum OPAC

Kessel, Martina:

Gewalt und Gelächter: "Deutschsein" 1914-1945 / Martina Kessel. - Stuttgart: Franz

Steiner Verlag, 2019 – 296 Seiten:

Illustrationen

ISBN 978-3-515-12382-2

zum OPAC

Langner, Bernd:

Antifaschistische Aktion: Geschichte einer linksradikalen Bewegung / Bernd Langer. aktualisierte und erweiterte Auflage – Münster: Unrast Verlag, 2018 – 363 Seiten: Illustrationen, Porträts, 1 Karte

ISBN 978-3-89771-259-1

zum OPAC

Die Neue Universität zu Köln : ihre Geschichte seit 1919 / herausgegeben von Habbo Knoch, Ralph Jessen, Hans-Peter Ullmann im Auftrag des Rektorats der Universität zu Köln. - Wien ;

Köln; Weimar: Böhlau Verlag, 2019 -

295 Seiten : Illustrationen ISBN 978-3-412-51554-6

Festschrift zum OPAC

Schöler, Uli:

Gegen Ebert, für Luxemburg? Willy Brandts Urteil über die Novemberrevolution : Vortrag gehalten am 16. Januar 2019 im Forum Willy Brandt Berlin / Ulrich Schöler. – 1. Auflage – Berlin: Bundeskanzler-Willy-Brandt-Stiftung,

2019 – 66 Seiten : Illustrationen –

(Schriftenreihe der Bundeskanzler-Willy-

Brandt-Stiftung; Heft 34) ISBN 978-3-933090-33-1

Rede zum OPAC

Sparen : Geschichte einer deutschen Tugend / herausgegeben von Robert Muschalla für das Deutsche Historische Museum. – Darmstadt:

Theiss Verlag, 2018 – 267 Seiten:

Illustrationen

ISBN 978-3-8062-3722-1 -ISBN 978-3-8610-2209-1

Ausstellungskatalog, Deutsches Historisches Museum, 23.03.2018-26.08.2018, Berlin zum OPAC

Wierling, Dorothee:

Mit Rohkaffee handeln : Hamburger Kaffeeimporteure im 20. Jahrhundert / Dorothee Wierling. – 1. Auflage – München; Hamburg : Dölling und Galitz Verlag, 2018 – 382 Seiten : Illustrationen, Karten - (Forum

Zeitgeschichte)

ISBN 978-3-86218-103-2

zum OPAC

Wirsching, Andreas:

Rechtspopulismus in Deutschland:

Wiedersehen mit Weimar? / von Andreas

Wirsching. – Lutherstadt Wittenberg: Studienstelle Naturwissenschaft, Ethik und Bewahrung der Schöpfung (Kirchliches Forschungsheim seit 1927) der Evangelischen Akademie Sachsen-Anhalt e.V., 2019 – Blaue Seiten 1-8

Sonderdruck aus: Briefe zur Orientierung im Konflikt Mensch - Erde ; Nr. 133, 4/2019 zum OPAC

6.2 Deutsches Kaiserreich 1871 – 1918

Collin, Peter:

Justiz mit abgesenkten Standards? : Zivilprozess und Schiedsgerichtsbarkeit im Ersten Weltkrieg / Peter Collin. – In: Juristische Zeitgeschichte Band 20 (2019), Seite 3-19, 2019 zum OPAC

Sala, Roberto:

Ein schwaches Etikett?: die deutschsprachige Soziologie im frühen 20. Jahrhundert / von Roberto Sala. – In: Geschichte der Sozialwissenschaften im 19. und 20. Jahrhundert, Seite 83-112, 2019 zum OPAC

6.3 Weimarer Republik 1918 – 1933

Gallus, Alexander:

Zum historischen Ort der deutschen Revolution 1918/19: ein Wendepunkt in der Gewaltgeschichte? / von Alexander Gallus. – In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 31. Jahrgang 2019, Seite 13-39, 2019 zum OPAC

Gusy, Christoph:

Die zweifache "Diktatur" des Reichspräsidenten / von Christoph Gusy, Bielefeld. – In: Der Staat 58. Band, 2019, Heft 4, Seite 507-533, 2019 zum OPAC

Kielmansegg, Peter:

Die Verfassung von Weimar: Versuch einer Neueinschätzung / von Peter Graf Kielmannsegg. – In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 31. Jahrgang 2019, Seite 41-58, 2019

Walz, Timo:

Kampf um die rechte Ordnung : sozialistische Strafverteidiger zwischen spätem Kaiserreich und "zweiter Revolution" 1919 / Timo Walz. – In: Zeithistorische Forschungen 16. Jahrgang, 2019|2, Seite 232-257, 2019 : Illustrationen zum OPAC

6.4 Nationalsozialismus und NS-Diktatur 1933 – 1945

Brink, Cornelia:

Sein letztes Bild : von der Unsichtbarkeit des Sterbens im NS-Heldenkult um Soldaten / Cornelia Brink. – In: Helden müssen sterben, Seite 209-230, 2019 : Illustrationen zum OPAC

Buchheim, Regine:

Die antisemitische Rechtsprechung des Reichsfinanzhofs: eine Analyse der Prozessakten aus der NS-Zeit / Regine Buchheim. – In: Juristische Zeitgeschichte Band 20 (2019), Seite 33-77, 2019: Diagramme zum OPAC

Eden, Sören:

Fraenkels "Doppelstaat" als
Rechtsgeschichte: Arbeitsrecht und Politik
während der NS-Diktatur / Sören Eden. –
In: Zeithistorische Forschungen 16. Jahrgang,
2019|2, Seite 278-299, 2019
zum OPAC

Fischer, Hubertus:

Das Lehrgut Ellguth bei Steinau (1937-1941) und die Hachschara in Oberschlesien / Hubertus Fischer. – In: Jahrbuch für die Geschichte Mittel- und Ostdeutschlands Band 64 (2018), Seite 61-110, 2019 zum OPAC

Die Fränkische Schweiz im
Nationalsozialismus 1933-1945 : Kleinbauern,
Parteigenossen, jüdische Viehhändler und
Zwangsarbeiter / Albrecht Bald. —
2. unveränderte Auflage — Bayreuth :
Bumerang-Verlag, 2019 — 527 Seiten :
Illustrationen, Karten — (Bayreuther
Rekonstruktionen ; 4)
ISBN 978-3-929268-30-0
zum OPAC

Gruner, Wolf:

Vertreibungen, Annexionen, Massenauswanderung: die NS-Judenpolitik und Évian im Jahr 1938 / Wolf Gruner. -In: Jahrbuch für Antisemitismusforschung 28 (2019), Seite 15-37, 2019

zum OPAC

Klein, Matthias:

NS-"Rassenhygiene" im Raum Trier: Zwangssterilisationen und Patientenmorde im ehemaligen Regierungsbezirk Trier 1933-1945 / Matthias Klein. - Wien; Köln; Weimar: Böhlau Verlag, 2020 – 394 Seiten: 1 Illustration, 2 Diagramme, 2 Karten – (Rheinisches Archiv; 161) Dissertation, Universität Trier, 2017 -ISBN 978-3-412-51647-5 zum OPAC

Lorenz, Ina:

Der Strafprozess der Gestapo gegen den Juden David Sealtiel in Hamburg (1937) / Ina Lorenz und Jörg Berkemann. – In: Juristische Zeitgeschichte Band 20 (2019), Seite 221-261, 2019

zum OPAC

Rahe, Thomas:

Homosexuelle im KZ Bergen-Belsen / Thomas Rahe und Rainer Hoffschildt; Herausgeber: Stiftung Niedersächsische Gedenkstätten / Gedenkstätte Bergen-Belsen. – Celle: Stiftung niedersächsische Gedenkstätten, 2019 -40 Seiten : Illustrationen ISBN 978-3-946991-08-3

zum OPAC

Das Reichssicherheitshauptamt:

NS-Terror-Zentrale im Zweiten Weltkrieg / Michael Wildt (Hg.); Autoren Lutz Hachmeister, Katrin Paehler, Gerhard Paul, Carsten Schreiber, Patrick Wagner, Michael Wildt. - 1. Auflage - Leipzig: Hentrich & Hentrich, 2019 - 143 Seiten: 9 Illustrationen -(Topographie des Terrors. Notizen ; Band 13) ISBN 978-3-95565-360-6

Aufsatzsammlung

zum OPAC

Tilitzki, Christian:

Zeitkindschaft : Reflexionen über Politik und Geschichte in Kriegszeiten: aus dem Briefwechsel des Berliner Philosophen Nicolai Hartmann mit dem Kölner Kollegen Heinz Heimsoeth 1939-1945 / Christian Tilitzki. -

In: Jahrbuch für die Geschichte Mittel- und Ostdeutschlands Band 64 (2018), Seite 111-199, 2019 Briefsammlung zum OPAC

Weber, Liesa:

Handlungsspielräume und Handlungsoptionen von Pfarrern und Gemeindegliedern in der Zeit des Nationalsozialismus : eine vergleichende Studie für die Evangelisch-Lutherische Kirche in Bayern anhand der oberfränkischen Dekanate Bayreuth und Coburg / Liesa Weber. – Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht, 2019 – 495 Seiten – (Forschungen zur Kirchen- und Dogmengeschichte; Band 119) Dissertation, Theologische Hochschule Augustana Neuendettelsau, 2018, überarbeitete Fassung -

ISBN 978-3-525-56466-0

zum OPAC

6.5 **Deutsche Geschichte seit 1945**

Alexopoulou, Maria:

"Wir sind auch das Volk!" : das deutsche Volk in der Transformation der Bundesrepublik zur Einwanderungsgesellschaft / Maria Alexopoulou. – In: Jahrbuch für Antisemitismusforschung 28 (2019), Seite 225-254, 2019 zum OPAC

Blank, Bettina:

Die "Rote Hilfe e. V.": eine selbstlose Betreuungsorganisation für Straftäter? / von Bettina Blank. - In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 31. Jahrgang 2019, Seite 141-157, 2019

zum OPAC

Demshuk, Andrew:

A Polish approach for German cities? : cement old towns and the search for rootedness in postwar Leipzig and Frankfurt/Main / Andrew Demshuk. – In: European history quarterly Volume 50, number 1, January 2020, Seite 88-127, 2020: Illustrationen zum OPAC

Geipel, Ines:

Umkämpfte Zone : mein Bruder, der Osten und der Hass / Ines Geipel. - Stuttgart : Klett-Cotta, 2019 – 276 Seiten ISBN 978-3-608-96372-4 Erlebnisbericht zum OPAC

Godau-Schüttke, Klaus-Detlev:

Integration und Restauration: Demokraten, Mitläufer, NS-Eliten: Justizpersonalpolitik in Schleswig-Holstein nach 1945 / Klaus-Detlev Godau-Schüttke. – Kiel: Arbeitskreis zur Erforschung des Nationalsozialismus in Schleswig-Holstein e.V. (AKENS), 2019 – 116 Seiten: Illustrationen – (ISHZ-Beiheft; 10) zum OPAC

Herzog, Markwart:

Das Selbstbild des FC Bayern als "Opfer" des Nationalsozialismus : ein Beitrag zum Einfluss der Medien auf Konstruktion und Widerlegung eines populären Geschichtsmythos / Markwart Herzog. – In: Zwischenräume, Seite 228-238, 2019

zum OPAC

Lang, Jürgen P.:

Zeitschriftenporträt: Marxistische Blätter / von Jürgen P. Lang. – In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 31. Jahrgang 2019, Seite 229-244, 2019

zum OPAC

Loth. Mala:

Liebling der Anwälte : Manfred Krug und die Menschlichkeit des Rechts / Mala Loth. – In: Zeithistorische Forschungen 16. Jahrgang, 2019|2, Seite 400-409, 2019 : Illustrationen zum OPAC

Nichelmann, Johannes:

Nachwendekinder : die DDR, unsere Eltern und das große Schweigen / Johannes Nichelmann. – Berlin : Ullstein fünf, 2019 – 266 Seiten : 1 Portrait des Verfassers

ISBN 978-3-96101-034-9

Erlebnisbericht zum OPAC

Niclauß, Karlheinz:

Minderheitsregierung, Auflösung oder Große Koalition?: die kritische Regierungsbildung im Parlamentarischen Rat 1948/49 und in den Jahren 2017/18 / von Karlheinz Niclauß. – In: Recht und Politik 55. Jahrgang, 2019, Heft 4, Seite 424-441, 2019

Waldhoff, Christian:

Das andere Grundgesetz: Gedanken über Verfassungskultur / Christian Waldhoff. – München: Carl Friedrich von Siemens Stiftung, 2019 – 80 Seiten: 1 Illustration – (Themen / Carl Friedrich von Siemens Stiftung; Bd. 105) ISBN 978-3-938593-31-8 Rede, Carl Friedrich von Siemens Stiftung, 23.05.2019, München zum OPAC

Weinke, Annette:

Das andere Nürnberg : die Interalliierten Spezialtribunale der amerikanischen Besatzungszone 1946-1949 / Annette Weinke. – In: Juristische Zeitgeschichte Band 20 (2019), Seite 78-100, 2019 zum OPAC

6.6 Bundesrepublik Deutschland 1949 – 1990

Fuhrer, Armin:

1968 : ein Jahr verändert Deutschland / Armin Fuhrer. – Berlin : Palm Verlag, 2017 – 127 Seiten – (pa-picture alliance) ISBN 978-3-944594-83-5 Bildband zum OPAC

Grube, Norbert:

Kooperation, Konkurrenz, Konflikt: das
Allensbacher Institut für Demokratie und das
Frankfurter Institut für Sozialforschung in den
1950er Jahren / von Norbert Grube und Fabian
Link. – In: Geschichte der
Sozialwissenschaften im 19. und 20.
Jahrhundert, Seite 227-263, 2019
zum OPAC

Jesse, Eckhard:

1968 - 50 Jahre danach / von Eckhard Jesse. – In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 31. Jahrgang 2019, Seite 266-279, 2019 Literaturbericht zum OPAC

Renner, Tomáš:

Koncept "formované společnosti" Ludwig Erharda a jeho kritici / Tomáš Renner. – In: Moderní dějiny Roč. 27, 2019, č. 1, Seite 279-304, 2019 Zusammenfassung in englischer Sprache unter dem Titel: Ludwig Erhard's "formed society" concepts and its critics zum OPAC

6.7 Deutsche Demokratische Republik 1949 – 1990

Callow, John:

An enduring enchantment: the fairy tale in the DDR, from the Brothers Grimm to 'the singing ringing tree' / John Callow. – In: Twentieth century communism Issue 16, 2019, Seite 62-102, 2019: 1 Illustration

Garstecki, Joachim:

"Schwerter zu Pflugscharen" : die christlichen Kirchen in der DDR und die Friedliche Revolution 1989 / Joachim Garstecki. – In: Stimmen der Zeit 145. Jahrgang, Heft 2, Februar 2020, Seite 117-127, 2020 zum OPAC

Halbrock, Christian:

Nicht-Handeln und Nicht-Mitmachen: nicht erfüllte Erwartungen und politisch abweichendes Verhalten in der DDR / Christian Halbrock. – In: Zwischen Handeln und Nichthandeln, Seite 101-126, 2019 zum OPAC

Irmen, Helmut:

Todesurteile gegen Angehörige der bewaffneten Organe der DDR / Helmut Irmen. – In: Juristische Zeitgeschichte Band 20 (2019), Seite 101-127, 2019 zum OPAC

Kuschel, Franziska:

Sicherheit als Versprechen:

Verkehrsregulierung und Unfallprävention in der DDR / Franziska Kuschel. – Göttingen : Wallstein Verlag, 2020 – 248 Seiten : Illustrationen, 1 Diagramm – (Veröffentlichungen zur Geschichte der deutschen Innenministerien nach 1945 ; Band 4) ISBN 978-3-8353-3479-3 zum OPAC

Möller, Christian:

Umwelt und Herrschaft in der DDR: Politik, Protest und die Grenzen der Partizipation in der Diktatur / Christian Möller. – Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 2020 – 396 Seiten: Illustrationen, Diagramme – (Kritische Studien zur Geschichtswissenschaft; Band 234)
Dissertation, Universität Bielefeld, 2018, überarbeitete Fassung – ISBN 978-3-525-31096-0 zum OPAC

6.8 Bundesrepublik Deutschland seit 1990

Backes, Uwe:

Organisationen 2018 / von Uwe Backes. – In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 31. Jahrgang 2019, Seite 113-131, 2019

zum OPAC

Behnke, Joachim:

Die nicht enden wollende Debatte um die Reform des unvollendeten Wahlgesetzes / von Joachim Behnke. – In: Recht und Politik 55. Jahrgang, 2019, Heft 4, Seite 363-374, 2019 zum OPAC

Benz, Arthur:

Deutschland / von Arthur Benz, Darmstadt.-In:Handbuch der europäischen Verfassungsgeschichte im 20. Jahrhundert, Band 5: Seit 1989, Seite 637-669, 2019: 1 Diagramm zum OPAC

Emmerich-Fritsche, Angelika:

Verfassungsrechtliche Fragen nationaler Identität und Homogenität sowie einer Leitkultur / von Angelika Emmerich-Fritsche, Erlangen. – In: Der Staat 58. Band, 2019, Heft 4, Seite 575-619, 2019 zum OPAC

Gallus, Alexander:

Dokumentation 2018: instrumentalisierte
Trauer: der Chemnitzer "Schweigemarsch"
und das Problem erodierender Abgrenzung /
Alexander Gallus. – In: Jahrbuch Extremismus
& Demokratie 31. Jahrgang 2019,
Seite 133-139, 2019
zum OPAC

Hensel, Jana:

Wie alles anders bleibt : Geschichten aus Ostdeutschland / Jana Hensel. – 1. Auflage – Berlin : Aufbau, 2019 – 317 Seiten : Illustrationen ISBN 978-3-351-03482-5 Aufsatzsammlung Interview Reportagensammlung zum OPAC

Jesse, Eckhard:

Wahlen 2018 / von Eckhard Jesse. – In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 31. Jahrgang 2019, Seite 99-111, 2019 zum OPAC

Kreter, Maximilian:

Die deutsche Rechtsrockszene : integraler Bestandteil der rechtsextremen Bewegung oder isolierte, subkulturelle Szene? / von Maximilian Kreter. – In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 31. Jahrgang 2019, Seite 159-173, 2019 zum OPAC

Meier, Horst:

Die AfD und der Verfassungsschutz: ein deutsches Extremistenspiel oder Der lange Abschied von der fdGO / von Horst Meier. – In: Recht und Politik 55. Jahrgang, 2019, Heft 4, Seite 375-386, 2019 zum OPAC

Plass, Hanno:

Exterritorialisierung des Antisemitismus : ein Fallbeispiel aus der Hamburgischen Bürgerschaft / Hanno Plass. – In: Jahrbuch für Antisemitismusforschung 28 (2019), Seite 255-270, 2019 zum OPAC

Schäller, Steven:

Biographisches Porträt: Martin Sellner / von Steven Schäller. – In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 31. Jahrgang 2019, Seite 193-209, 2019 zum OPAC